

R 观沧海

新年贺词激励同心同行

“前不久,我出席了全运会开幕式,粤港澳三地同心同行,令人欣慰。”在二〇二六年新年贺词中,习近平主席的深情话语打动人心。

表达对港澳未来发展的关怀期许,贺词指出:“要坚定不移贯彻‘一国两制’方针,支持港澳更好融入国家发展大局,保持长期繁荣稳定。”凝聚两岸同胞同心奋斗的共识,贺词强调:“两岸同胞血浓于水,祖国统一的历史大势不可阻挡!”

2025年是很不平凡的一年。二〇二六年新年贺词在港澳各界和台湾同胞中引发共情共鸣,传递温暖与坚定的力量。

金运圣火照湾区,三地同心系家国。跨年之夜,从香江两岸的光影汇演,到濠江之畔的璀璨烟花,再到全运场馆的激情回响……2025年,粤港澳三地首次携手承办全国运动会和残特奥会,不仅呈现一场精彩绝伦的体育盛宴,更在基础设施“硬联通”、机制“软联通”、三地居民“心联通”方面迈上新台阶,生动诠释“一国两制”的强大生命力和大湾区发展活力。赛场上的每一次默契配合,看台上的每一次共同欢呼,都是粤港澳三地同心同行的生动注脚,折射出港澳更好融入和服务国家发展大局的坚实步伐。

过去一年,“东方之珠”魅力更胜往昔,发展动能更加强劲。香港坚定维护国家主权、安全、发展利益,成功举行第八届立法会选举,实现经济稳步增长,由治及兴迈出新步伐。数据显示,香港第三季度GDP增长3.8%,增速高于大部分发达经济体;IPO规模重返全球榜首,国际金融中心地位愈发稳固;世界竞争力与世界人才排名双双提升……香港发挥背靠祖国、联通世界的独特优势,在融入和服务国家发展大局中实现自身更好发展。

过去一年,盛世莲花根深叶更茂,多元发展道路更宽广。澳门坚定维护国家主权、安全、发展利益,顺利举行第八届立法会选举,推动公共行政改革,积极参与粤港澳大湾区建设,各项事业有了新进步。从“澳门公共服务一户通”服务优化,到澳门大学横琴粤澳深度合作区校区破土动工……澳门不断提升公共行政改革力度,推进澳琴一体化。澳门中医药大健康产业、现代金融业、高新技术产业、会展产业不断提质发展,经济适度多元发展扎实推进,“一中心、一平台、一基地”作用日益彰显。

浅浅海峡,隔不断骨肉亲情;谋“独”挑衅,挡不住统一大势。过去一年是全体中华儿女铭记历史、共享荣光的一年。我们隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,设立台湾光复纪念日,召开纪念台湾光复80周年大会,两岸同胞共同铭记历史,缅怀先烈,传承伟大抗战精神,捍卫抗战胜利成果。这一年,两岸交流合作冲破障碍,守护家园和平安宁的力量更加强大,增进台湾同胞利益福祉的举措越来越多……两岸关系亲如前年、祖国统一蓄势聚力。

锐始者必图其终,成功者先计于始。2026年是“十五五”开局之年。党的二十届四中全会对“十五五”时期国家经济社会发展作出战略擘画,为港澳发展提供新的历史机遇,为广大台胞台企提供更多发展机遇。让我们汇聚起全体中华儿女的磅礴合力,同心同向,阔步前行,在新的一年一起为梦想奋斗、为幸福打拼!

R 微言

园区“握手” 创新奔涌

江 琳

俯瞰深圳河,碧波蜿蜒,两岸风光无限。一边是广东深圳,一边是香港,在位于深港两地接壤处的河套深港科技创新合作区,两地科技创新合作彼此“握手”。日前,继深圳园区之后,香港园区开园,这是粤港澳大湾区发展规划落地见效的又一重要成果,是“一国两制”制度优势的生动实践。

香港园区围绕打造世界级产学研平台,建设具国际竞争力的产业中试转化基地、营造全球创科资源汇聚点、开辟制度与政策创新试验田四大发展方向,采用“科研+中试”模式,聚焦生命健康科技、人工智能与机器人、新能源和高端智能制造等前沿赛道,超过60家企业已签约并陆续入驻。

一河两岸,优势互补。香港汇聚全球人才,国际联系广泛,基础设施实力深厚;深圳创新创业氛围浓厚,产业体系健全,产业链条完整。根据世界知识产权组织发布的《2025年全球创新指数》百强创新集群,“深圳—香港—广州”创新集群排名全球第一,印证跨境协同的巨大潜力。“一国两制”下,香港园区与深圳园区发挥比较优势,建立“基础研究+技术攻关+成果转化+科技金融+人才支撑”全过程创新生态链,拓展更广阔的发展空间。

协同之要,在于体制机制衔接。连接香港与深圳园区的西跨河跨桥项目启动,将便利科研人员交通往来;科研货物“分线管理”、科研资金跨境流动监管模式等制度创新,正让制度壁垒化为创新活水。

融合两岸,千帆竞发。河套深港科技创新合作区不仅是地理交汇点,更是丰富“一国两制”实践内涵、支持香港更好融入和服务国家发展大局的重要平台,将推动粤港澳大湾区高质量发展、打造世界级创新平台和增长极。相信香港与深圳园区携手并进、协同创新,定能澎湃强劲动能、创造更多可能。

R 两岸脉动

跨越海峡的家书

本报记者 程 龙

海峡浅浅,乡愁深深。家书是柔软的注脚,也是坚韧的纽带。

新年之际,阅读5封家书。从2026年追溯至1945年,这些书信跨越八十余载时光,连接起两岸几代人的悲欢离合与家国情怀。

纸短情长,见字如面。家书见证了从硝烟烽火、骨肉分离,再到如今两岸同胞交往交融的时代变迁。它们诉说着同一个真理:两岸同胞是血脉相连的一家人,根脉从未断绝,亲情无法割舍。无论是当年的

“落叶归根”,还是如今的“落地生根”,浅浅的台湾海峡终究阻不断回家的路。

岁月无声,家书有情。这些泛黄或崭新的信笺,承载着一代代中华儿女用血脉写就的深情,它们穿越风雨、跨越海峡,让两岸同胞的心紧紧相依,共同奔赴那个终将团圆的明天。

——编者

“这是两岸一家亲、血浓于水的最好证明”

写信人:陈文成(台湾彰化籍,北京大学体育教研部教师)

2026年新年之际,北京的冬夜寒意袭人,陈文成家中的灯光却格外温暖。看着熟睡的一双儿女妮妮、小宝,在大陆生活了14年的陈文成提笔,给远在台湾彰化的父母去信。

家书原文

爸、妈,前不久,我终于完成了爷爷生前的心愿,带着咱们陈家人到福建安溪祖籍地寻根谒祖。临别时,大陆的家人送了我们三大本陈氏族谱,让叔叔带回台湾,把后况补充上去。真的觉得,这是两岸一家亲、血浓于水的最好证明。

盼望接你们来北京住一阵,看看我在身边的工作和生活,带你们四处逛逛、尝尝美食!



◀ 陈文成(前排左三)在福建寻根时与亲人合影留念。
受访者供图

“我心中冷,但愿有一天相聚才能不冷”

写信人:田发春(北京籍,台湾老兵)

1983年,离家35年的台湾老兵田发春得知远在大陆的儿媳即将临盆,隔海写下家书,为未出世的孙辈取名,情感真挚,字字泣血。

家书原文

好久没有给你们写信了,心中实在是常常惦念着你们。知道志坤快要生产,记住,不论生男、生女都好,若这封信赶得及,生男孩即取名为念春,生女可取名为思玉或忆芳都可以,如果已经取了名字也好,请告诉我是什么名。

这里最近连连下雨,下雨的日子很冷,但没有家乡那么冷,但我心中冷,但愿有一天相聚才能不冷。秀贞,我欠你太多太多,愿天保佑你,科儿、志坤孝顺你……

1948年,20多岁的空军文书士官田发春接到赴台命令。临别前,妻子葛秀贞以为这只是一次普通出差,便留在北京照顾只有8个月大的儿子。谁知,一别竟是74年。

1983年2月,一封家书几经辗转,送到葛秀贞手中。“念春”,这位在台湾孤独漂泊大半生的老兵,把念春藏进给孙辈的名字中。他无法亲眼看到孙辈降生,冀望用这种方式,让家族血脉铭记他的乡愁。

按照田发春的心愿,新生的男婴取名“田念春”。爷爷去世那年,田念春4岁。22岁那

2011年,22岁的台湾小伙陈文成背起行囊,跨越海峡来到北京。那是他第一次离家这么远,远在台湾彰化的父母满是担忧,奶奶更是常常问他:“在大陆开心吗?过得好不好?”

那时的陈文成也许没想到,这一走,就是14年。14年间,他从一名懵懂的体育生成长为北京大学教师,遇到了心爱的姑娘,组建起幸福的两岸婚姻家庭。

信中最动人的一笔,莫过于那个迟到了数百年的拥抱。陈文成一直记得,爷爷临终前嘱托“不要忘记寻找祖籍地”。2025年11月,他带领台湾亲人寻根谒祖。在福建安溪仁峰村,听到熟悉的乡音,看到祖祠里缭绕的香火,接过沉甸甸的族谱……那一刻,爷爷的遗愿、家族的血脉、两岸的亲情,让他感慨万千。信中,他动情地写道:“我找到了作为中国人的骄傲和自豪。”

◀ 陈文成(前排左三)在福建寻根时与亲人合影留念。
受访者供图

年,田念春在家中的红木匣里,意外发现了这封家书。他决定,替奶奶把爷爷找回来。祖孙两人虽从未谋面,但血脉相牵,爷爷的“不甘心”一直是田念春心中的执念。

这场寻找持续了18年。在抖音寻人公益项目和台湾志愿者的帮助下,经过在乱坟岗中持续数月的搜寻,2022年,田发春的墓碑终于重见天日。墓碑一角刻着的名字——“孙田念春”,与那封1983年的家书遥相呼应,完成了跨越时空的亲人相认。2023年3月,田念春怀抱红绸包裹的骨灰坛,接爷爷回家。这个叫“念春”的孩子,终于完成了爷爷最大的心愿。

2026年1月11日,陈文成在大陆的红木匣里,意外发现了这封家书。他决定,替奶奶把爷爷找回来。祖孙两人虽从未谋面,但血脉相牵,爷爷的“不甘心”一直是田念春心中的执念。

这里最近连连下雨,下雨的日子很冷,但没有家乡那么冷,但我心中冷,但愿有一天相聚才能不冷。秀贞,我欠你太多太多,愿天保佑你,科儿、志坤孝顺你……

1983年2月,一封家书几经辗转,送到葛秀贞手中。“念春”,这位在台湾孤独漂泊大半生的老兵,把念春藏进给孙辈的名字中。他无法亲眼看到孙辈降生,冀望用这种方式,让家族血脉铭记他的乡愁。

按照田发春的心愿,新生的男婴取名“田念春”。爷爷去世那年,田念春4岁。22岁那

“台湾的收复,父亲生平的遗志可算达到了”

写信人:林正亨(台湾雾峰林家第八代传人,抗日志士)

1945年抗战胜利后,身负重伤的林正亨在云南给远在台湾的母亲写下长信。

家书原文

亲爱的母亲:

我以一半兴奋以一半悲伤的心绪写这封信给你,记起自南京别后已经是过了九个年头……我们时时在想念你,也曾流掉了不少儿女的眼泪。我们想你老人家一定也日夜为你烽火中的儿女焦愁,你那油黑的双鬓也随着时光变为苍霜。现在战争是胜利了,故乡也已经收复,你要为我作战九年的儿女光荣而骄傲……

在这神圣的战争中,我可算尽了责任。台湾的收复,父亲生平的遗志可算达到了,要是有知,一定大笑于九泉。我的残废不算什么,国家能获得胜利强盛,故乡同胞能获光明和自由,我个人粉身碎骨也是值得。请母亲不要为我残废而悲伤,应该为家族的光荣来欢笑……

1945年10月30日,云南一家战地医院的病床上,台湾雾峰林家第八代传人、抗日志士林正亨用颤抖的手,给阔别9年的母亲写信。

信的开头,道尽他历经枪林弹雨后的沧桑与柔情。兴奋,是因为抗战终于胜利,台湾光复,回到祖国怀抱;悲伤,是因为烽火岁月让他从一个意气风发的青年,变成满身伤痕的伤残军人。1937年卢沟桥事变爆发后,林正亨毅然投笔从戎,报考南京中央陆军军官学校。从广西昆仑关的热血厮杀,到远赴缅甸的丛林恶战,他从未退缩。

1945年3月,在缅北反攻的一场场追击战中,作为连长的林正亨与8名日军展开殊死肉搏。身负重伤16处,手筋断裂,脸上留下长长的刀疤,几度昏死……林正亨险些客死异乡。对一位母亲来说,没有什么比得知儿子伤残更令人心碎。但林正亨在信中安慰母亲:“我的残废不算什么,国家能获得胜利强盛,故乡同胞能获光明和自由,我个人粉身碎骨也是值得。”

这封家书,连接着从云南到台湾的思念,更连接着个人命运与国家兴亡。林正亨用他的牺牲奉献,践行了父亲林祖密“驱逐日寇、光复台湾”的誓言。

家书原文

亲爱的母亲:

我于1945年1月11日

写于

云南

一家

战地

医院

病床上

写于

1945年1月11日

写于</p